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Постановка проблеми. Переважна більшість дослідників теоретико-методологічних засад 
модернізації вітчизняної освіти доходить висновку, що в основі вітчизняної освіти має лежати 
культурологічний підхід. Іншими словами, змістом вітчизняної освіти має стати культура, а не 
знання, сукупність компетенцій чи інших конкретних проявів культури. Переваги 
культурологічного підходу полягають у тому, що взаємодія соціально-економічного 
фундаменту суспільства та сфери освіти пояснюються через інтегральну для суспільства 
сферу — сферу культури. Відтак загальносоціальні та освітні зміни вписуються в єдиний 
соціокультурний контекст розвитку, добре розроблений у межах сучасної соціальної філософії, 
і це сприяє змістовному наповненню інновацій у сфері освіти. 

Стан розробленості проблеми. Філософські проблеми взаємодії освіти та культури в 
контексті інноваційних процесів в освітній сфері досліджуються в роботах Ф. Канака, 
В. Ігнатової, М. Романенка, В. Пуляєва, І. Гомілко та ряду інших вітчизняних і зарубіжних 
авторів. Однак увага концентрується переважно на аналізі, по-перше, одностороннього впливу 
культури на освітню сферу, по-друге, на змістовних аспектах освіти. Недостатньо вивченими 
залишаються ті аспекти взаємодії, які пов’язані з впливом освіти на культуру та загальним 
соціальним фоном культурологічної переорієнтації освітньої діяльності. 

Мета дослідження. Визначення філософських основ культурологічної методології 
розвитку вітчизняної освіти в контексті формування постсучасних соціальних практик. 

Виклад основного матеріалу. У межах культурологічного підходу обґрунтовується 
детермінація освітніх процесів зміною соціальної парадигми розвитку. Результатом системних 
змін у ціннісних орієнтирах суспільства є своєрідна «антропологічна революція», яка і визначає 
зміст культурологічних механізмів передачі впливу загальноцивілізаційного розвитку на 
освітню сферу суспільства. «У багатьох галузях соціально-гуманітарного знання, — підкреслює 
у зв’язку з цим професор П. Саух, — ... постає ідея «антропологічної революції», змістом якої 
має бути загальна переорієнтація на культуру як власне людський спосіб буття. Якщо 
смисловим центром античності був космоцентризм, середньовіччя — геоцентризм, а доби 
індустріалізму — природоцентризм, то смислотворним вектором нового типу цивілізації є 
культуроцентризм» [1, с.27].  

Ідея культурологічної переорієнтації освіти є дуже розповсюдженою у філософії освіти. 
Український науковець І. Гомілко характеризує сучасну освітню ситуацію як «постмодерн» 
через синтез соціокультурної прагматизації освіти та її орієнтації на феномен життєвого світу і 
культурне життя [2, с.32-33]. Найбільшою чеснотою вказаного підходу є те, що формування 
нових реалій вітчизняної освіти визначається (по суті, в рамках синергетичної методології) як 
один з компонентів єдиного поступального культурного розвитку цивілізації в умовах, коли 
духовна культура набуває вирішального значення для її виживання. Тому в рамках 
культурологічної методології є можливість комплексного вивчення сучасної моделі освіти в 
єдності з процесами духовної переорієнтації суспільства та формування соціально-економічної 
структури інформаційного суспільства. «Духовна переорієнтація суспільства, — вказує 
професор Ф. Канак, — це завжди болісна духовно-практична проблема, яка не розв’язується 
самими лише просвітницькими засобами. Вона можлива тільки в разі глибоких 
соціокультурних і духовних зрушень, оскільки є проблемою водночас світоглядною, 
соціокультурною й культурологічною. Звичайно, до її розв’язання найбезпосереднішим чином 
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причетні освітянські засоби. Тому будь-яка концепція освіти має будуватися з огляду на 
«освітньо забарвлені» аспекти культурного поступу» [3, с.23].  

Культурологічна методологія соціальної детермінації освітніх процесів у сучасних умовах 
дійсно надає максимум можливостей для характеристики сучасної філософсько-освітньої 
парадигми в усіх її вимірах — від особистісного до матеріально-ресурсного. Крім того, вона 
дозволяє поєднувати позитивні аспекти теоретико-методологічного дослідження проблем 
освіти як в рамках традиційної, так і в рамках постмодерністської філософії. Культурологічний 
дискурс теорії та методології вітчизняної освіти також найкраще висвітлює міждисциплінарну, 
інтегративну роль філософії освіти. У його межах також створюється можливість синтезу 
соціоцентричних та природоцентричних напрямів філософсько-освітньої думки на базі теорії 
поєднання ідей культурного поступу людства та особистісного саморозвитку людини в умовах 
«суспільства освіти та культури». 

Культурологічний підхід в освіті важливий і з огляду на зміну соціальної ролі та статусу 
освітньої діяльності. Цей процес пов’язаний передусім з основними характеристиками 
інформаційного суспільства, яке не знає стабільності і ґрунтується на використанні знань 
(інформації) як основного ресурсу функціонування та розвитку. Освітні новації 
парадигмального характеру, детерміновані вказаним процесом, актуалізуються в основному у 
двох сферах. По-перше, це характеристика освітньої діяльності не як обмеженої соціальної 
сфери, а як постійного елементу життєдіяльності людини та суспільства, що охоплює всі 
соціальні сфери. По-друге, це розширення синергетичної методології у визначенні 
характеристик сучасної філософсько-освітньої парадигми, яка широко використовується при 
адаптації культурологічного підходу при дослідженні інформаційного суспільства. У зв’язку з 
цим відомий російський філософ В.І. Купцов підкреслює провідну рису сучасної системи освіти 
як екзистенціально-культурну: «Будується неперервна система освіти, де остання розглядається 
як реалізація невід’ємного права людини, як частина способу життя» [4, с.18]. 

Подібний підхід визначає значною мірою ототожнення процесів освіти та оволодіння 
культурою як соціальних явищ, що мають інтегративний та всеохоплюючий характер для 
життєдіяльності суспільства. «Зміст освіти, — підкреслює професор В.А. Ігнатова, — ... слід 
розглядати значно ширше — як педагогічно адаптований соціальний досвід людства, що за 
своєю структурою рівний людській культурі» [5, с.27]. У сучасних умовах, на відміну від 
традиційного культурологічного підходу, визначення освіти як постійної складової 
життєдіяльності індивіда в рамках інформаційного суспільства вимагає і нового розуміння 
самої культурної суті освітнього процесу. Його дає синергетична методологія освіти. 
Необхідність застосування синергетичної методології до розробки культурологічних аспектів 
освіти дослідники пояснюють передусім зміною засад розвитку самого суспільства. «Освіта 
перестала бути короткочасним епізодом у житті громадян розвинених країн, вона все більше 
стає неперервною. З точки зору ... синергетичних понять і підходів, уперше в історії людства 
еволюція суспільства і системи освіти відбувається за нелінійним законом» [6, с.134]. 

Вплив методології синергетики на формування сучасного культурологічного підходу в 
освіті здійснюється переважно через визначення нової якості соціальних процесів, особистісних 
характеристик, інтегральних соціальних структур тощо. Оскільки прихильники синергетичної 
парадигми сповідують звичайно культурологічний підхід, найбільш розповсюджений у 
вітчизняній філософії освіти, то і в центрі синергетичних концепцій сучасної філософсько-
освітньої парадигми звичайно перебувають проблеми культурного змісту сучасної освіти, 
інтерпретовані в рамках синергетичної методології. 

«Інтегральною метою освіти, — вважає російська дослідниця О. Козлова, — є становлення 
культурної особистості. Критеріями культури особистості виступають, з одного (зовнішнього) 
боку, подолання елементарності та перехід до неоднозначності, варіативності поведінки 
особистості в різних ситуаціях, оволодіння особистістю своїми соціальними ролями, а з другого 
(внутрішнього) боку, цілісність уявлень про світ, здатність виділяти головне і служити йому, 
визначати ієрархію цінностей, смисл явищ, виходячи зі стійкого «ядра» — світогляду» [7, с.52]. 
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Таким чином, новизна синергетичного підходу в порівнянні з традиційним 
культурологічним — наповнення новим змістом соціокультурних функцій освіти в рамках 
нелінійної інтерпретації розвитку як суспільства в цілому, так і освіти зокрема. При цьому на 
цей зміст впливає не лише синергетична методологія, а й постулати постмодернізму. 
Підкреслюючи це, російський педагог В.Т. Пуляєв говорить про «перехід до нової парадигми 
розвитку освіти, мірою і центром якої є людина культури» [8, с.38]. 

Основною новацією є трактування освіти як інтегративної сфери життєдіяльності, що 
безпосередньо визначає характер розвитку соціуму і формує середовище, в якому відбувається 
життя кожної людини. Відтак освіті надається моделююча та системостворююча соціальна 
роль, вона перетворюється на вирішальний механізм впливу на розвиток суспільства в умовах 
невизначеності та мінливості тенденцій розвитку та перспектив вирішення глобальних проблем. 
З практичного боку обґрунтовується необхідність побудови неперервної системи освіти і, 
власне, організованої в масштабах всього суспільства неперервної самоосвіти — ідея, що 
поєднується з вихідним положенням соціально-філософської концепції суспільства освіти. 

Формування культурологічної парадигми вітчизняної освіти включає в себе кілька 
системоутворюючих модернізаційних процесів. У першу чергу йдеться про заміну культурою 
ідеології як ціннісно-орієнтаційної основи освітнього процесу. Культура як основа мотивації 
поведінки та діяльності не є простою альтернативою ідеології, а є взагалі альтернативою 
насильству. Особливо це стосується формування сучасної ліберально-демократичної політичної 
культури, що сповідує ідеали толерантності, взаємозалежності, індивідуальної активності та 
узгодженості прийняття рішень і орієнтована на виключення зі сфери соціально-управлінських 
відносин та індивідуальної взаємодії людей.  

У змістовному плані найбільше значення має переоцінка ціннісно-культурних пріоритетів 
системи освіти, що є вирішальним кроком на шляху до культурно орієнтованого освітнього 
процесу в школі. При цьому потрібно враховувати не тільки сучасні соціокультурні реалії, а й 
перспективи розвитку культури та форм її взаємодії із суспільством у рамках сучасної 
цивілізації. Є кілька важливих у методологічному плані культурологічних ідей, що безсумнівно 
мають бути реалізованими у нашій освітній практиці. 

Передусім, це ідея цілісності культури. Методологічно-інструментальний підхід до 
характеристики культурного буття людини мав своїм наслідком розірваність усього буття на 
так звані соціальні ролі. Матричність роздробленої свідомості призвела до розпаду цілісного 
світогляду, формування людини, котра, не маючи заснованих на культурі синтетичних програм 
смисложиттєвих цінностей, вимушена просто доцільно реагувати на зміни навколишнього 
середовища. «Роздробленість культури, — зазначає відомий методолог П. Фейерабенд, — не 
дає можливості впливати на суспільство — звідси злиденність світогляду» [9, с.544]. Долаючи 
роздробленість культури на етапі формування смисложиттєвих ціннісних орієнтирів, система 
освіти отримує можливість моделювання цілісного суспільства, долаючи відчуження та 
передумови соціальних конфліктів. 

У межах парадигми соціальної цілісності здійснюється вплив на освітні процеси ще однієї 
культурологічної ідеї — ідеї діалогічного функціонування та розвитку культури, діалогу 
культур як взаємного сприйняття та обміну цінностями. Освіта, сформована на основі 
методології діалогу культур, моделює суспільство гуманоцентричної орієнтації, в якому 
забезпечується єдність соціуму та індивіда. Для самої освіти важливо, що в межах діалогічно-
культурної методології долається розірваність знань про природу, суспільство та людину за 
рахунок єдиного ціннісно-антропоцентричного підходу та системноціннісного погляду на 
буття, на основі синергетичних уявлень відновлюється єдність людської історії, а на основі 
узагальнення сучасних досягнень інформатики здійснюється новий синтез традиційних уявлень 
про єдність світу та визначаються сучасні форми такої єдності. 

Велике значення мають і ті можливості, які завдяки методології діалогу культур вітчизняна 
освіта отримує для інтеграції у світовий освітній простір. Основна ідея діалогу культур полягає 
в тому, що в сучасних умовах культурна цілісність можлива лише на основі взаємодії культур. 
Як вказує найбільш відомий представник школи «діалогу культур» В.С. Біблер, «культура 
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здатна жити та розвиватися (як культура) тільки на грані культур, в одночасності, в діалозі з 
іншими цілісностями, що замкнуті «на себе» — на вихід за свої межі — культурами. У такому 
кінцевому (чи початковому) рахункові діючими особами виявляються окремі культури, 
актуалізовані у відповідь на запитання іншої культури, існуючі тільки у втіленні цієї іншої 
культури» [10, с.286]. Раніше діалог культур виявлявся лише епізодично. У ХХІ столітті 
планетарна взаємозалежність, засоби інформаційних комунікацій, взаємопроникнення ідей та 
цінностей створюють реальний фундамент соціальної та історичної єдності людства, і діалог 
культур — засіб досягнення такої єдності.  

Ідеї цінності та діалогізму культур мають принципове значення для визначення культурно-
ціннісного змісту освіти у системі національної освіти України. Остання має бути представлена 
у вигляді цілісного культурного досвіду людства, будучи одночасно квінтесенцією 
національного культурного досвіду. Так визначається основна проблема реалізації 
культурологічного підходу у шкільній освіті, яку можна сформулювати як необхідність пошуку 
оптимального міжкультурного та полікультурного синтезу національної культури, культур 
інших народів та світової культури. У дещо розширеному вигляді ця проблема фіксує 
діалектичну суперечність двох основних культуростворюючих процесів, що відбуваються нині 
в Україні — процесу соціально-модернізаційних змін та процесу відродження національної 
державності та культури. Український культуролог С. Бистрицький так сформулював дилему 
соціокультурного розвитку України: «У контексті культурологічної парадигми обміну 
етнокультурні світи втрачають свою самоцінність... 

У перспективі постмодерного розуміння культури ідея існування універсального 
еквівалента («трансцедентальної наррації») міжкультурної (міжлюдської так само) взаємодії 
визнається утопічно-тоталітаристською. Підставою збирання множини культурно-існуючого в 
особливий (національний) життєвий світ є такі феномени: воля до самоствердження, буттєва 
автентичність (як унікальне історичне існування), екзистенція, які в принципі не мають 
трансцедентного (універсального в модерному розумінні) горизонту спільності і постають 
завжди у вигляді особливих (життєвих) світів (повсякденності). Тому інші взаємосприймання 
або взаємодія можуть бути описані лише в термінах зіткнення різних способів буття» [11, 
с.244]. 

Освіта є найбільш адекватним інструментом зглажування конфлікту цінностей, який є 
неминучим в умовах інтенсивних процесів трансформації українського суспільства. Ціннісно-
інтеграційний синтез загальносоціального характеру можливий лише на рівні формування 
відповідних індивідуальних систем цінностей, особистісного сприйняття культурних 
трансформацій модернізаційного характеру. Цей процес гарантує лише освіта, оскільки 
забезпечує не просто узгодження абстрактних «культурних інтересів», а особистісне 
сприйняття та переживання цінностей іншої культури, інтеріоризацію в інтерсуб’єктивний світ 
власної культури і перетворення на структурний компонент власної системи цінностей — у 
відповідній знаково-смисловій інтерпретації. Саме освіта забезпечує в умовах системних 
соціальних змін формування «герменевтично вихованої свідомості», вільної від упереджень і 
готової сприймати інаковість культурного змісту [12, с.321]. 

Культурологічна парадигма важлива для розвитку вітчизняної освіти і в контексті 
механізмів функціонування культури. Саме освітня сфера як базис соціалізації та моделювання 
соціальних відносин забезпечує екзистенціальний вимір культури, її функціонування як 
способу людського та суспільного існування, що надає людському оточенню смислу та 
значення. Екзистенціально в житті кожної особистості культура виявляється у вигляді 
актуальної національної культури — іншої екзистенції особа просто не знає. Тому змістом 
вітчизняної системи освіти може бути лише національна культура, вплив на освітні процеси 
глобальних соціокультурних трансформацій можливий лише як процес зміни та збагачення 
національної культури через переосмислення нових та старих цінностей і включення 
інноваційних утворень у тканину повсякденного людського буття. Ні про яке домінування 
загальнолюдських цінностей у цьому процесі не може бути й мови — вони актуалізуються в 
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освітній діяльності національною культурою лише в тій мірі, у якій можуть бути укорінені в 
культурну традицію та способи життєдіяльності людей. 

Долаючи ідеологічне відчуження, вітчизняна освіта має не допустити відчуження 
особистості від свого соціокультурного оточення, яке буде неминучим, якщо позанаціональна 
система цінностей не перейде у сферу мотивації поведінки людей, не інтеріоризуються нею. 
Поверхове введення загальнолюдських цінностей як компонента національної освіти матиме 
своїми наслідками неефективність культурологічної орієнтації освітньої діяльності. До 
негативних соціальних результатів такого розриву слід зарахувати загальний ціннісний 
релятивізм та нігілізм, аморфність культури, що втратила свою екзистенціальну цілісність, а 
відтак — надзвичайну затрудненість і дезорієнтацію людей у процесі смисложиттєвого 
самовизначення і взагалі будь-якого ціннісного вибору. 

Враховуючи особистісно-екзистенціальний вимір трансляції культурних цінностей 
вітчизняною системою освіти, її головним завданням, що визначає конкретний ціннісно-
культурний зміст освітньої практики, є забезпечення культурної самоідентифікації особи. 
Процес націокультурної ідентифікації ґрунтується на особистій зустрічі дитини з культурою 
свого народу як зі своєю власною, зі своїм власним буттям — але в освітньому просторі школи. 
Враховуючи, що креативний потенціал освіти виявляється передусім у моделюванні соціальних 
відносин, центральним завданням вітчизняної освіти в процесі націокультурної ідентифікації 
особистості стає не просто відродження традиції, а трансляція і співучасть у створенні модерної 
національної культури [13]. Культурним змістом освітнього процесу має стати не просто 
забезпечення націокультурної ідентифікації, а формування здатності до культурного 
самовизначення.  

Висновки. Таким чином, культурологічна переорієнтація освітньої діяльності детермінована 
загальними процесами формування інформаційного (постіндустріального) суспільства. 
Культурологічна методологія реформування освіти дозволяє забезпечити її функціонування та 
розвиток як фактору моделювання соціальних процесів гуманоцентричного характеру. Сама 
освіта виступає суттєвим чинником екзистенціальності сучасної культури. Подальші 
дослідження мають бути спрямовані на визначення механізмів культурного наповнення 
освітньої діяльності. 
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